

4 | 鹤壁日报

健康热线 3322234

鹤壁日报报业集团医疗健康事业部主任:王淑云  
TEL:13939258016  
E-mail:yjkzkb@163.com

## 健康周刊



关注掌尚健康

## 用爱和责任铺就母婴安全健康之路

——记鹤煤总医院妇产科主任石艳丽

□鹤报融媒体记者 孙雪莹

“健康所系,性命相托”,她用实际行动诠释了一位医者的责任和使命;“医者仁心,以医技普济众生”,她在繁重的妇产科工作中奉献了自己的青春。多年的医学生涯,她始终履行自身肩负的神圣职责,用爱和责任铺就母婴安全健康之路,她就是鹤煤总医院妇产科主任、主任医师石艳丽。

重推广

敏锐意识到妇科微创手术发展前景广阔

2002年,石艳丽在郑州大学第三附属医院进修学习时,第一次接触了妇科微创手术,当时妇科微创手术在全省处于起步阶段,应用还不广泛。但石艳丽敏锐地意识到,妇科微创手术的应用是将来发展的趋势,在传统开腹手术的基础上,微创手术在减轻病人痛苦、减少盆腔粘连等方面有很多优势。

进修回来后,石艳丽在工作中着重推行微创手术。我市的张女士是第一位接受该院妇科腹腔镜微创手术的患者,术后第一天,张女士就能下床活动,术后第三天就出院了。为得到患者术后康复情况的第一手资料,石艳丽还把每一位前来治疗的病人情况登记在册,对她们的术后情况进行跟踪了解。

近年来,在石艳丽的带领下,鹤煤总医院妇科微创手术应用率达到妇科手术总量的95%以上,从最初的Ⅱ级手术到复杂的Ⅳ级手术,鹤煤总医院妇科微创手术在临床上的应用突飞猛进。该院妇产科医护团队率先在全市开展了腹腔镜下全子宫切除术、腹腔镜下瘢痕妊娠切除术;腹腔镜下内膜癌、宫颈癌、卵巢癌根治术;腹腔镜



石艳丽在妇产科病房查房。

鹤煤总医院供图

下盆底重建术;宫腔镜下阴道斜隔切除术;宫腔镜下子宫肌瘤切除术;宫腹联合诊治不孕症等一系列新技术。特别是单孔腹腔镜手术的成功开展,使鹤煤总医院妇产科微创技术又上了一个新台阶。

经过多年的努力,在石艳丽主任的带领下,该院妇产科医护团队多次被鹤煤总医院授予“先进科室”等光荣称号。她本人撰写论文20余篇,分别在多个核心期刊及国家级期刊上发表。《捆绑加缝合术用于剖宫产术中严重宫缩乏力性子宫出血的临床研究》等多项研究成果获鹤壁市科技成果进步奖。

众人赞

挽救许多孕产妇生命

一个冬天的晚上,一名临产的孕妇因大出血被紧急送往鹤煤总医院。当时,这名孕妇已出现休克、胎儿胎心

异常的症状,命悬一线。刚从医院回到家的石艳丽接到急诊电话后,二话不说拿起衣服就往医院赶,并在路上电话了解病情,指挥值班医生进行紧急抢救,到医院后马上参加抢救。经检查,该名孕妇因前置胎盘大出血引发失血性休克,胎儿宫内窘迫,病情十分危急,石艳丽果断为这名孕妇实施了剖宫产手术。婴儿出生后出现了严重的窒息现象,石艳丽不顾得为婴儿擦掉血水等污物,就直接口对口地对婴儿进行人工呼吸。经过全力救治,孕妇和婴儿转危为安。这名孕妇的丈夫得知消息后,跪倒在地上向石艳丽表示感谢,石艳丽被深深感动。“再苦再累也值得。”石艳丽说。

类似这样的产科急救时有发生,石艳丽总是第一时间赶赴现场参加抢救,她用精湛的技术成功地挽救了许多孕产妇的生命。作为科室主任,她的电话号码是向所有患者和医生公开

的,并保持24小时畅通,遇到问题可以随时联系,随叫随到。她总是告诉患者:“哪儿不舒服就跟我说,随时给我打电话。”

不言累

始终心系患者

不论刮风下雨还是严寒酷暑,只要患者有需要,不论身在何处,石艳丽都会第一时间出现在患者身边,为患者排忧解难。

在进行脑力劳动的同时,很多时候石艳丽还要经受体力上的考验。妇产科医生多为女性,当遇到一些体重超重的患者时,她们往往几个人合力才能把患者抬上手术台,在一次抬患者的过程中,石艳丽还扭伤了手腕。为病人做手术时,她常常一站就是几个小时,最长一次从早上8点一直站到了晚上12点,一天共做了12台手术。手术中,累了困了她就用凉水洗洗脸让自己清醒,然后又继续做手术。

由于长期劳累,2007年初,石艳丽左上肢及肩部剧烈疼痛以至不能平卧,后经省骨科专家会诊,她被确诊为颈3至6椎间盘突出,神经受压,专家建议她治疗后休息半年到1年。考虑到科室人员紧缺,她仅仅休息了40天,在疼

痛症状稍微缓解后就又出现在了妇产科的病房里,因为她心里始终记挂着那些孕育着生命的准妈妈们。

不言苦

手把手教学

妇产科是个高风险的科室,它涉及到妇科、产科、急、危患者居多。作为一个科主任,她严格要求自己,处处起模范带头作用。她十分注重科室队伍建设,在人员紧缺的情况下,仍派科室人员到北京妇产医院、上海同济大学附属第一妇婴保健院等国内顶级医院进修学习,以提高团队整体诊疗水平。此外,她还经常对科内医护人员进行专业技术培训,从病历书写、查房、病例讨论、与患者沟通等各方面关注和指导他们。她把30年的临床经验无私地传授给年轻医生,手把手教学,让一批又一批年轻医生成长起来。同时,她还注重科室宣教工作,2016年鹤煤总医院妇产科开办了准妈妈课堂,至今准妈妈课堂已成功开办30余期,得到全市上千准妈妈们的一致好评。

近10年来,在石艳丽的带领下,鹤煤总医院妇产科管理逐渐完善、服务水平逐步提高,创下了妇产科危重孕产妇死亡率“零”的纪录,树立了鹤煤总医院妇产科在我市的良好形象。

## 淇县举办“食品安全让生活更美好”暨“双安双创”诗歌朗诵会

本报讯 (鹤报融媒体记者

范丽丽 通讯员 杨思情)7月26日晚,“食品安全让生活更美好”暨“双安双创”(全国食品安全示范城市创建与农产品质量安全县创建,简称“双安双创”)诗歌朗诵会在淇县广播电视台演播厅举行,淇县县领导张一勤、王国伟、赵振江、郑志学、付龙飞、郑传枪出席活动,淇县食药监局、淇县农业局等“双安双创”成员单位及淇县作家协会、朝歌之声朗诵沙龙、淇县摄影家协会共计240余人参加活动。

淇县县委常委、常务副县长、县食安委主任王国伟在致辞中指出,淇县是食品工业强县,食品产业是三大主导产业之一,通过创建成员单位探索集中宣传等9条宣传路径,努力构建从生产加工到餐桌的全程监管体系,“双安双创”成效明显。要大力宣传工作成效,传播科学知识,发动群众关心、支持、参与“双安双创”工作;要探索、推动监管制度、监管方式和监管手段创新,提升食品安全和农产品质量安全保障能力;要把“双安双创”作为重要平台和抓手,加快形成党委政府领导、监管部门监督、以企业为主体、行业组织管理、社会各界参与的食品安全社会共治格局。

本次诗歌朗诵分守护篇、忠诚篇、圆梦篇3个篇章,讲述了淇县食药监局的监管卫士们心系百姓、执法为民的感人事迹,他们坚持“四个最严”要求,落实源头严防、过程严管、风险严控,全力推进“双安双创”,持续提升食品安全和农产品质量安全治理水平,不断增强人民群众的满意度、获得感。

创建国家食品安全城市

保障舌尖上的安全

## 我市举办首届健康科普能力大赛暨健康巡讲比赛

本报讯 (鹤报融媒体记者 范丽丽)

为提高全市医务人员科普能力,打造健康中原科普人才队伍,7月27日,我市首届健康科普能力大赛暨健康巡讲比赛在市卫计委六楼会议室举行,来自全市的21名医务工作者参加比赛。

本活动由市卫计委、市科技局、市总工会、市科协、鹤壁日报报业集团联合举办,市疾病预防控制中心和市医学会承办。参赛选手结合自身专业,自选主题和角度,重点围绕健康生活方式、慢性病预防、常见病防治、心理健康、中医保健等多方面内容,运用通俗易懂、质朴平实的语言,将相关疾病防治知识进行了讲解。

参赛选手的演讲各有特色,展现了我市医疗卫生人员较强的科普宣讲

能力、出色的临场应变能力和独特的个人魅力。经过激烈角逐,现场共评选出一等奖2名,二等奖4名,三等奖8名,优秀奖7名,优秀组织奖4名。来自淇县人民医院的冯文学和来自鹤山区鹤壁集镇卫生院的董华荣获一等奖。

据悉,这是我市首次举办以演讲的形式开展的健康科普比赛。“通过举办此次活动,进一步增强了全市医疗卫生机构医务工作者开展科普宣传的积极性和主动性,提升了医务工作者科普工作能力;选拔出一批优秀健康巡讲专家,不断充实完善我市健康科普专家库;深入普及了健康知识,提高了全民健康素养水平,助力‘健康鹤壁’建设,营造出全民关注健康科普的良好氛围。”市卫计委宣传科负责人王雁表示。

## 洪涝灾害后卫生防病知识要点

洪涝灾害发生后,为减少疾病发生,灾区群众应做到以下几点:

1. 饮用水卫生 不喝生水,只

喝开水或符合卫生标准的瓶装水、桶装水;装水器具必须干净,并经常倒空清洗;对临时饮用的井水、河水、湖水、塘水等,一定要进行消毒;混浊度大、污染严重的水,必须先加明矾澄清后再消毒;饮用水消毒剂(漂精片、消毒泡腾片)必须放在避光、干燥、凉爽处存放(用棕色瓶子存放并拧紧瓶盖);自来水管或水龙头如被污染,退水后应充分清洗管道,水龙头表面使用含氯消毒剂擦拭消毒。

2. 食品卫生 食物要煮熟煮透,生熟分开,餐具须清洁并消毒后使用,进食前要洗手;不吃腐败变质或被洪水浸泡过的食物;不吃淹死、病死的禽畜、水产品;不吃剩饭剩菜,不吃生冷食物;不到无食品经营许可证的摊档购买食品。

3. 环境卫生 对室内外环境进行彻底清理,做到先清理、后消毒、再回迁。排除积水,清除污泥和垃圾杂物;打开门窗,通风换气,清洗家具,清理室内物品,必要时对房间墙壁和地面进行消毒;整修厕所,清刷卫生间,修补禽畜圈。不要随地大小便,粪便、排泄物和垃圾要放在指定区域。

4. 病媒生物控制 在居所内

安装纱门、纱窗、蚊帐等防蚊、蝇设施;推荐使用蚊香、电蚊液、苍蝇拍等家庭灭蚊蝇工具;抗洪值守人员应配备防蚊帽、穿长袖衣裤,裸露部位可喷涂驱避剂。应使用高效、安全的抗凝血杀鼠剂灭鼠;灭鼠后及时搜寻死鼠,集中深埋或焚烧;水灾鼠类死亡或迁徙时,体表寄生虫脱离或逃逸,灭鼠时,应在居民安置点喷洒杀虫剂,

5. 心理健康 灾后易出现急

性应激反应,多数在30天内明显缓解。保持积极的心理状态和良好的生活规律,如超过1个月仍未恢复,应向精神科医生求助或到心理危机干预机构咨询。

6. 特殊人群护理 为老、弱、

幼以及病人尽量营造较好的环境,减少伤残和死亡。

脑出血微创手术

## 钻一个小孔即可解决大问题

□鹤报融媒体记者 范丽丽



姚江伟正在讲解人体脑部构造。

王飞霞 摄

引起的脑出血。当时他呼吸不规律,双侧瞳孔不等大,已经出现脑疝症状,考虑到患者病情危重,随时有生命危险,需立即进行手术治疗。结合病人的具体情况,经与家属充分沟通,我们紧急实施了微创穿刺手术。”7月26日,鹤煤总医院神经外科主任姚江伟告诉记者。

“患者有15年高血压史,多年未规律服用降压药物,是高血压

引起的脑出血。当时他呼吸不规律,双侧瞳孔不等大,已经出现脑疝症状,考虑到患者病情危重,随时有生命危险,需立即进行手术治疗。结合病人的具体情况,经与家属充分沟通,我们紧急实施了微创穿刺手术。”7月26日,鹤煤总医院神经外科主任姚江伟告诉记者。

神经外科医护团队首先做好充分的术前准备工作,预定好施行康复功能锻炼。

7月15日晚上,68岁的刘先生突然出现恶心、呕吐症状,随即昏迷倒地,家人急忙把他送到鹤煤总医院山城院区急诊科。经头颅CT检查发现,刘先生大脑半球右基底节区脑出血,出血量约50毫升,情况十分危急,需要马上手术。

“患者有15年高血压史,多年未规律服用降压药物,是高血压

## 脑出血微创手术无须全麻,手术时间短、费用低

记者在病房见到刘老先生时,他头上的引流软管已经拔除,只见头部下方有一个小小的伤口。刘先生神志清楚,说话也很有条理:“脑出血是要命的病啊,家人都吓坏了,手术效果不错,感谢姚主任救了我。”

姚江伟说,脑出血量大的病人死亡率高,致残率较高,即使保住生命,成为植物人的可能性也较大。治疗脑出血的传统方法是开颅去骨瓣减压、血肿清除术,这种方法可以充分暴露血肿,迅速解除血肿对脑组织的压迫。但开颅创伤大,且是全麻手术,还要经过后期的颅骨二次修补,对患者伤害较大。有些年纪大的或并发症多的患者,很难受得了这种手术。

“我们的理念是让患者付出较低的费用,用最小的创伤、在较短时间内彻底清除血肿,以此达到降低病死率和致残率、缩短病程、改善预后的目的,让患者重新回归家庭、回归社会。”姚江伟表示。

“我们给刘老先生做的微创手术无须全麻,手术时间短,一般1个小时以内就可以做完。且花费低,约为传统开颅血肿清除术的1/3,术后康复效果理想。类

似这样的患者,我们神经外科每月收治10余例。”姚江伟告诉记者。

## 预防脑出血,需控制好血压、血糖、血脂等指标

这种毫米级微创手术可以避免开颅,有诸多优点,不过姚江伟也指出:“虽然近年来微创手术技术发展迅速,但对于脑出血患者也不能一味地采取微创手术疗法,传统方法和微创方法各有利弊,脑出血患者应在医生的指导下选择个性化的治疗方案。”

“我们的理念是让患者付出较低的费用,用最小的创伤、在较短时间内彻底清除血肿,以此达到降低病死率和致残率、缩短病程、改善预后的目的,让患者重新回归家庭、回归社会。”姚江伟表示。

脑出血的发病原因有哪些呢?姚江伟介绍,主要与脑血管的病变有关,即与高血压、高脂血症、糖尿病、血管的动脉粥样硬化、吸烟、酗酒等密切相关。“预防脑出血一定要积极参加体检,将血压、血糖、血脂等指标控制好,正常的血压、血糖、血脂值有利于保护我们的血管内壁,降低脑出血发病率。”姚江伟提醒。

“我们给刘老先生做的微创手术无须全麻,手术时间短,一般1个小时以内就可以做完。且花费低,约为传统开颅血肿清除术的1/3,术后康复效果理想。类

## 市中医院“中医药青苗人才培养项目”启动

本报讯 (鹤报融媒体记者 靖桂宇)

7月25日,市中医院举行了河南省“中医药青苗人才培养项目”拜师仪式。市中医院的张俊杰(女)、张侠杰和基层医院的张俊杰(男)正式拜市中医院疼痛科主任田河水为师。此举标志着市中医院在加快中医药专家学术继承和中医药人才培养工作中又迈上一个新台阶。

河南省“中医药青苗人才培养项目”于2018年1月启动,根据省中医药管理局的要求,青苗项目旨在全省范围内选拔指导老师和继承人,每名指导老师培养3名继承人,其中至少有1名继承人是来自县级及以下医疗卫生机构。继承人通过3年的跟师学习、独立临床(实践)、理论学习,领悟指导老师指定的经典著作,继承、掌握指导老师的学术经验和技术专长,遵循中医药学术特点和发展规律,在本学科领域提出创新见解或观点。考核合格后,省中医药管理局将授予继承人“河南省中医药学科青苗人才”称号,同时对指导老师颁发证书。



拜师现场。

青苗项目启动后,经个人申请、所在单位初审推荐,省辖市卫生计生委(中医药管理局)和省直单位考核公示,省中医药管理局审核、研究,全省共有96人成为首批青苗项目指导老师,田河水是我省唯一一位青苗项目的指导老师,张俊杰(女)、张侠杰等288人成为全省首批青苗项目继承人。

拜师仪式上,市中医院青苗项目继承人

代表张俊杰(女)宣读拜师帖,3名继承人集体向指导老师行鞠躬礼,并敬茶献花。

田河水主任宣读徒弟帖,并教导徒弟们

作为中医继承人应当在治病的同时,更

加注重关心病人的心灵,力求成为德业

双修的好医生。田河水同时表示,将充分

发挥好传帮带作用,毫无保留地将自己

毕生所学教给继承人,让中医药事业薪

火相传,造福百姓。

“患者有15年高血压史,多年未规律服用降压药物,是高血压

引起的脑出血。当时他呼吸不规律,双侧瞳孔不等大,已经出现脑疝

症状,考虑到患者病情危重,随时有生命危险,需立即进行手术治疗。

结合病人的具体情况,经与家属充分

沟通,我们紧急实施了微创穿刺手术。”7月26日,鹤煤总医院神经